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ZPRÁVY Z RADNICE 
Vûra Michnová

V našem městě se pořád něco děje. Také poslední tři měsíce roku 2008 byly bo-
haté na události a akce. Rada se sešla celkem pětkrát a zastupitelstvo třikrát. Byly
projednávány všemožné majetkoprávní záležitosti, prodeje, odkupy pozemků, ná-
jmy. Byla ukončena další etapa privatizace bytů na Bařinách a na Kozině, celkem
bylo prodáno z majetku města 65 bytů. Byla dokončena generální oprava budovy
Mateřské školy na Bařinách včetně kanalizační přípojky, obdrželi jsme dotaci na
projekt Obnova a modernizace zařízení ZŠ, proběhla výměna oken a dveří v Domě
s pečovatelskou službou na Bařinách. Ke konci roku 2008 jsme obdrželi informaci,
že byla našemu městu schválena dotace na dokončení kanalizace na Kozině.
Investor ve spolupráci s místostarostou a stavební komisí rozpracovali další návrhy
na investiční akce, na zadání projektových dokumentací a pokračovalo se v nača-
tých aktivitách.

Radní byli seznámeni se zprávami z oblasti SPOZ, se zpracováním kroniky za rok
2007 městským kronikářem Josefem Markem, se zprávami o stavu domů v majetku
města, bytů, přípravou na zimní údržbu, zprávami z oblasti kultury a cestovního ru-
chu, byl představen zpracovaný návrh oslav 650 let města Štramberka včetně čás-
tečné finanční rozvahy. Předseda letopisecké komise zpracoval a předložil databázi
významných rodáků a osobností města Štramberka. Firma Technoprojekt, a.s.
Ostrava, zastoupená generálním ředitelem Ing. Martinem Zuštíkem, požádala měs-
to o ukončení nájmu areálu hradu Štramberka k 28. 2. 2009. Rada města schválila
záměr pronajmout tento prostor a sama bude vybírat nového nájemce hradu.

Jinak byly projednávány otázky týkající se rozpočtu města a jeho plnění v roce
2008 a také návrh na rok 2009, rozpočtový výhled do roku 2024. Projednaly se zprávy
kontrola Programu rozvoje města v letech 2006 —2010 a jeho plnění v roce 2008
a Hodnocení roku 2008. 

Samozřejmě, že život ve městě není jen o investicích a stavebních akcích, žijeme také
kulturou, sportem, setkáváme se při společenských záležitostech a spolkových akcích. 

Setkávání jsou v životě každého z nás jeho důležitou součástí, hledáme porozu-
mění, souznění, přátelství, nebo slušnost a toleranci. Ale dnešní doba s sebou nese
úplně jiné hodnoty, překvapila nás ke všemu ještě světová krize, která se bytostně
dotýká každého z nás a určitě ještě citelněji dotkne. Čeká nás určitě nesnadný rok,
ale nezoufejme, pomocná ruka se občas odněkud vynoří.
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P¤EHLED SPOLEâENSK C̄H A KULTURNÍCH AKCÍ VE IV. âTVRTLETÍ 2008
Anna Ra‰ková

Je jedna věc, kterou čím více ji potřebujeme, tím více odmítáme a tou je rada, jíž
neochotně naslouchají ti, kdo ji nejvíce potřebují, totiž nevzdělanci.

Leonardo da Vinci

Dobrá díla jsou plodem dobrého charakteru, a protože je chvályhodnější příčina
než následek, chval více dobrý charakter bez vzdělání než vzdělance bez charakteru.

Leonardo da Vinci 

Zima, když se vydaří, bývá i hezká. Ovšem to, co teď předvádí počasí… Nevlídné
a chladné počasí, které nám moc neumožňuje věnovat se zimním sportům o to víc
láká k návštěvě kulturních či různých společenských akcí.

Říjen jsme začali návštěvou kostela sv. Jana Nepomuckého ve Štramberku, kon-
certem L'Ange et le Diable. Produkci pořádalo Občanské sdružení Svatováclavský
hudební festival společně s městem a firmou Šmíra–print. Do povědomí milovníků
jazzu se dostávají pravidelná setkání s Borisem Urbánkem. Tentokrát se v cyklu Jazz
u písařů setkal s Michalem Žáčkem. Stalo se tak 5. října. Pořádal Relax v podhůří
Beskyd.

Již tradičně město Štramberk připravilo pro děti podzimní setkání s pohádkou.
Kus Jak Krakonoš pekařku Jířu napravil zhlédly děti 6. října v kulturním domě. Relax
v podhůří Beskyd připravil 18. října na náměstí tradiční setkání s názvem Štram-
berská strašidla a Halloween party v Městském pivovaru. V rámci cyklu Hvězdy nad
Moravským Betlémem 30. října vystoupil v kulturním domě zpěvák Rudolf Křesťan
s Druhou trávou. Jako vzácný host společně s muzikanty vystoupil country zpěvák
Pavel Bobek.
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Koncert Rudolfa Křesťana a Pavla Bobka, 30. října 2008 (foto J. Michna)
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Posezení u cimbálu (foto J. Michna).

Štramberské Vánoce, 16. listopad 2008 (foto J. Michna).
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Předadventní koledování, 27. listopad 2008 (foto J. Michna).

Koncert Pepy Fouska,
24. listopad 2008 (foto J. Michna).

Koncert Leony Machálkové,
17. prosinec 2008 (foto J. Michna).
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Začátek listopadu jsme tradičně začali již XV. ročníkem Posezení u cimbálu. Tato
veleúspěšná akce přivítala Valašského vojvodu s Kozlovic a hosta Jana Rokytu. Pro
všechny jsme připravili menší překvapení. Relax v podhůří Beskyd připravil již 5.
ročník Slavnosti mladých vín. O týden později se v Městském pivovaru konala
Pirátská diskotéka. Zahájení výstavy Štramberské Vánoce provázela hojná účast
hostů. V neděli 16. listopadu byla slavnostní vernisáž. Výstava je doplněna dětskými
pracemi štramberských škol. Občané nám zapůjčili své starožitné předměty, které
se dodnes ve štramberských domácnostech uchovávají. Ještě jednou touto cestou
děkujeme. Město Štramberk při svém zimním nadělování pozvalo našeho výborné-
ho humoristu, básníka, písničkáře a spisovatele Josefa Fouska. Kdo 24. listopadu za-
vítal do kulturního domu na jeho představení Nemám čas lhát, určitě nelitoval.
Nasmáli jsme se na půl roku dopředu. Trochu rozpačitě jsme začali 1. ročník
Předadventní koledování. Na náměstí ve Štramberku se 26. listopadu sešlo spoustu
zájemců o koledy i vzájemné setkávání. Už teď víme, co uděláme v příštím roce lépe.
Relax v podhůří Beskyd připravil v rámci cyklu Hvězdy nad Moravským Betlémem
další skvělý koncert Petra Spáleného s jeho skupinou Apollo Bandem.
Spolupořadatelem těchto akcí je město Štramberk. Cyklus Jazz u písařů pokračoval
30. listopadu koncertem Emila Viklického a Zuzany Lapčíkové. 

Advent začal velmi hezky. Divadlo Pod věží sehrálo pro děti 6. listopadu (jako dá-
rek na Mikuláše) pohádku s názvem Ženich pro čertici. O zájmu o tuto tradiční akci
svědčí hojná účast diváků. V tentýž den pořádal Relax v podhůří Beskyd 4. štram-
berského Mikuláše. Mikuláše oslavovali i na hradě. Tradiční setkání s operetou jsme
byli nuceni přesunout na 9. prosince. Volby do krajů zamíchaly trochu našimi do-
brými úmysly. Kdo však přišel na představení Televarieté v operetě, určitě nelitoval.
Pořádalo město Štramberk a Agentura Bartlová z Opavy. Základní umělecká škola
připravila pro děti, rodiče a příznivce školy 11. prosince Vánoční koncert. Městský
vánoční program jsme letos trochu změnili. Město Štramberk pořádalo v kostele
sv. Jana Nepomuckého 13. prosince koncert varhanní hudby s názvem K poctě sva-
tého Mikuláše. Na varhany nádherně hráli pánové Vladimír Roubal a Vladimír
Matějček. Všichni, kdo přišli, si určitě naladili předvánočně dušičku. Jazz u písařů
pokračoval dalším koncertem Borise Urbánka a jeho hostů 14. prosince. Relax
v podhůří Beskyd společně s městem Štramberkem přichystali 17. prosince Vánoční
nadílku Leony Machálkové. Koncert v rámci cyklu Hvězdy nad Moravským
Betlémem byl příjemným pohlazením. Tito také pro vás připravili už tradiční
Silvestr pod Trúbou. Kdo má rád takovýto způsob zábavy, ten si jistě 31. prosince
přišel na své. 

Nezapomeňte na knihovnu a na kino. Návštěva muzejních výstav by měla být pro
kulturního člověka samozřejmostí. Nemusíte doma sedět a koukat na nesmyslné
a bezduché seriály v televizi. Přijďte mezi nás a uvidíte, že i tam je život. Občas se
nám nechce, ale o to je to lepší, když člověk překoná svou lenost či pohodlnost.

Kulturu nemůžeme v žádném případě poměřovat momentálními možnostmi eko-
nomiky, jinak by se nám mohlo stát, že až na ni „budeme mít“, tak ji už prostě mít ne-
budeme.

Přeji Vám jen všechno dobré v roce 2009.
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Koncert Petra Spáleného, 27. listopad 2008 (foto J. Michna).

Ženich pro čertici, 6. prosinec 2008 (foto J. Michna).
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WILLIAM SHAKESPEARE — ZKROCENÍ ZLÉ ÎENY
Josef Marek

Děj hry je natolik známý, že je téměř zbytečné jej připomínat. Vždyť — kdo by ne-
slyšel o hubaté a zpupné Kateřině (Katherina), sestře andělsky něžné a mírné
Biancy? O Biancu se pere hned několik nápadníků najednou a Kateřina je na ocet.
Přestože je krásná, každý se jí bojí jako čerta. Až na svérázného šlechtice Petruchia,
který se rozhodne, že z této svéhlavé „dračice“ udělá tu nejpokornější a nejmírumi-
lovnější manželku na světě. Je to zápas, z kterého vycházejí vítězně obě strany — jak
Petruchio, tak Kateřina. Proto jen oni dva se v závěru mohou radovat ze společné-
ho partnerství. Jejich urputný „boj“ přinesl ovoce. Postupně se z něj zrodila láska.
Zvítězila sice dominantní mužská hrdost a síla, ale zároveň i ženská moudrost a zís-
kaná schopnost tolerance. A že to s „andělskou“ Biancou nebude mít její ženich tak
jednoduché, jak předpokládal — to se dalo čekat!

 .Právě tuto tzv. dvorskou komedii vybral a nastudoval v roce 2007 divadelní sou-
bor „Pod věží“. Premiéra v amfiteátru pod Starou věží se uskutečnila 13. července
a setkala se s mimořádným zájmem. Na divadelní přehlídce amatérských souborů
v kulturním domě v roce 2008 získala inscenace 4 ceny. Až doposud „Zkrocení zlé
ženy“ sehrál soubor celkem 12krát, všude s mimořádným ohlasem. A to je důkaz, že
štramberské soubory divadlo hrát opravdu umí.

Přání Josefa Fouska.
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âERTOVA BOLÍSTKA
Vûra Horáková

Bylo to brzy po válce. Vzpomínky na ten kouzelný čas mládí se nám, starším, stá-
le rojí v hlavě. Napjatě jsme čekali na tajemnou předvánoční dobu, která započíná
příchodem sv. Mikuláše. Tehdy přišel sníh brzy a napadlo ho požehnaně. Domovní
dveře zůstaly toho večera odemčeny a my s obavami čekali na rachot čertova řetě-
zu pod okny. Nakonec jsme se dočkali. Co naplat, strach musel ustoupit dětské zvě-
davosti a silné touze. Nakonec přece přišel a nebyl lecjaký. V krásném, červeném or-
nátu s vyšitým křížem na zádech, dlouhém bílém rouchu dole zdobeném krajkou,
mitrou na hlavě a bílých rukavičkách. Žádný papír, jak to často vídáme dnes. I an-
děl oblečený do bílého kožíšku, s krásnou hvězdou ve zlatých vlasech, byl s ním. Na
ty dva jsme se hodně těšili. Obavu jsme měli jen z toho černého a rohatého, který
doprovázel toužebně očekávanou dvojici. Strach nás trošku opustil, když jsme sice
uviděli čerta, ale jen malého. Kluka ve věku asi desíti let. 

Započal obřad Mikulášova vyptávání na dětské hříšky, aby zjistil, jak vysokou lať-
ku nadílky může nasadit. 

Čertík se nepokojně vrtěl a bylo zřejmé, že chlupatý kožich, v důkladně vytopené
kuchyni, mu byl značně nepříjemný. Přitom se silně uhodil do hlavy o ostré hrany
otevřených dvířek pečicí trouby. V tom okamžiku jsem rázem přestala vnímat
Mikulášovo napomínání a moje pozornost se obrátila k nešťastnému čertíkovi, kte-
rý měl začerněnou tvář zkřivenou bolestí. A bylo pro mne zcela nepochopitelné, jak
může trpět i příslušník pekelných mocností. Babička mrštně popadla široký ku-
chyňský nůž a narůstající bouli na čele se malému čertovi snažila zatlačit.

Druhý poznatek, který silně nahlodal věrohodnost nebeských příchozích, byla doko-
nalá shoda vysokých bot, které jsem vídala u sousedova Toníka, a nyní je nosil Mikuláš. 

Celá nadílka dopadla dobře. Očekávaná návštěva odešla a mi narostla ramena. Když
jsem se mamince svěřila s mým poznáním, bylo mi sděleno, abych to stále opako-
vala a podle zmizelé nadílky poznám, kdo u nás skutečně byl. Nezbylo než rezignovat. 

Moje pochyby mi pak „věrohodně a rády vysvětlily“ mé spolužačky.
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POZDRAV DOMOVINù
Zdenûk Bár
(kapitola z autorovy knihy Ztracený domov, 1. rozšířené vydání, vydalo nakl. ISKRA
v Opavě, 1946, ilustrace akad. malíř Jan Obšil)

Malé nádražíčko, nad nímž se klene železný most, vysype vás na silnici, která se
tak serpentinovitě kroutí, ohýbá a vine, opravdu jako had. Ale jako had, který nikdy
nikoho neuštkne. Tak vystupte a jděte kol vápenek, jejichž komíny přímo hrozí k ne-
besům, jejichž kouř stoupá až k oblakům jako oběť bohumilá. Zavolejte na své přá-
tele, kteří kdysi chodili s vámi — ale tomu je už dávno — ještě do obecné školy, do
naší školy, a kteří tu dnes pracují jako dělníci a zůstali stále věrnými kamarády.
Vyjděte před tyto první domy a ohlédněte se zpět až tam, kde dýmají jiné komíny,
kde rachotí stroje, řvou motory a několikrát denně hučí siréna. Věčný mlýn mele
stále věčně ubíhající čas i hlínu, z které tu nedaleko vyrábějí cement. Tak stále se o-
pakuje začátek a konec, den a noc, život a smrt, tak stále a třeba věčně se tu pracu-
je. Pytle cementu nakládají na vozy a na jejich ochranné značce uzříš vzácného mo-
týla Apolla. Motýla, který tu kdysi žil a zahynul. Kolmé, srázné stěny stojí tu jako bí-
lé křídové plochy, které svou bělostí vyzývavě křičí daleko do dálky. Tak pomalu ho-
ra ustupuje před tvými kroky a roky, tak pomalu a snad navždy tolik ztrácíte.
Maličké postavy jako krtkové se zakusují do stěn, kde pracuje šramačka, kde se stá-
le více hloubí díry do propastí skal. Pak jen zazní třikrát výstražné znamení trubky
a otřásající výbuch dotkne se stěn i tvého sluchu. Kameny a štěrk lítají na všechny
strany, v lomech se pracuje, je robota a je také chléb. Třeba někdy i hodně okoralý,
ale přece jen chléb, po kterém tolik toužíme a jenž tak zachraňuje.

A tu tak přímo vedle lomů stojí les, věčně krásný les, jehož stromy na varhany hrají,
jejichž dech je nejkrásnější hudbou světa i života. Víš, takový les, který ti klade do
tvých stop tolik vzpomínek. Ach, co pak víš, jak se jmenovala všechna děvčata, jichž
ruce byly horké a dech ještě palčivější, ach, co jen víš, kde ses tam zastavil a komu
jsi říkal nejkrásnější lži života? Ale ne, tu uprostřed stromů a lesa nelze uniknout.
Víte, všichni, bez rozdílu ne jednou, ale tolikrát ještě se vrátíme. Jaký jen to byl po-
divný zimní večer, když jsi šel tímto lesem. Slyš, co to zastavuje tvé kroky? 

Tiše, tak tiše stůj. A ještě se ohlédni 
na sníh a drtivé stopy cizích kroků v něm. 
V propast vteřin a temných očí pohlédni, 
nepodlehni výčitkám, když jsi tak sám a něm. 
Dobře víš, že jen jednou ještě se vrátit smíš 
k osamělým stezkám, kde vítr na tebe dých, 
k ztraceným láskám svým, jimž nikdy už nepovíš, 
co cítil jsi v zalykavých slokách milostných. 
Hlas ti dochází a ty odejdeš k věrným snům. 
Hledáš pečetˇ mámení v polibcích na tváři, 
unikáš včas ještě posledním plamenům, 
v nichž minulost podivně zazáří.

Ale ne, obrať se třeba ještě k dávnější minulosti, když nemůžeš a nechceš si při-
pomínat své vlastní vzpomínky. Jaká je to podivná hora Kotouč, tvůj Kotouč! Doma
netlí, ale žije maličká knížečka v černé vazbě, krásná knížečka, pro mne tak vzácná,
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knížečka „Hora olivetská na rozličné stanoviště bolestným Krista Pána tajemstvím
posvěcené rozdělená a u Štramberka na Panství Novo–Jitčínském v Moravě vyzdvi-
žena.“ Knížka, která obsahuje v sobě historii a zprávu o počátku a příbězích té ho-
ry Olivetské. Tak tomuto Kotouči kdysi říkali hora Olivetská. A pod ní teče potok
Cedron, i tu kdysi stála křížová cesta, kam putovali kajícníci, i tu se hrdě vztyčovaly
k nebi dva kostely, které dal zrušit císař Josef II.

Tu uprostřed stromů, které šumí věčnou píseň života a světa, musíš myslet na text
knížky, kterou napsal dvojctihodný páter Matěj Tanner z Tovaryšstva Ježíšova, a jež by-
la v Nise vytištěna. A tam nejen zachycena historie někdejšího tatarského vpádu a ví-
tězství pana Jaroslava ze Šternberka u Olomouce, ale též to, jak kdysí kajícníci sem pu-
tovali zvláště na Velký pátek a ve svátek Nanebevstoupení Páně. Jen slyšte jeho slova:

„Viděl jsem, zajisté roku toho na Velký pátek, horlivou v dlouhým a smutným po-
řádku procesí, při které mnozí nemajíce na tom dosti, aby pěšky s prozpěvováním
pobožných písní a vroucnými modlitbami ji konali, jiní bosýma nohami celou tu
cestu přeměřovali, jiní uzlovatými bičemi tělo své pronásledování Pána Krista mrs-
kali a šlehali, jíní těžký kříž na ramenech svých až na vrch hory Olivetské vláčeli,
jiní jiný útrpný skutek sobě vymyslili …“ — A pak Tanner píše dále:

„Spatřil jsem téhož roku, na den Vstoupení Pána (víte tehdy, kdy je nejkrásnější svátek
v roce — naše, štramberská pouť, kdy se prodávají tatarské uši a kdy svět je krásnější,
protože je jaro), ne již jednu, ale mnohé ze všech okolních míst procesí, a veliké i z ci-
zích krajin, z Polska a z Uher, poutníkův množství, takže mimo dva Sv. římské říše kní-
žata z Holštejna a jiné vyššího stavu hrabata a pány přes dvanácté tisíc obecného li-
du podle zdání moudrých a zběhlých lidí ten den na horu Olivetskou (to jest Kotouč)
se sešlo.“ — Ach ne, maličký Štramberku, nikoliv, nejsi nejmenší mezi městy ostatní-
mi, ne a tisíckrát ne. Ne, nemůžeme se divit, že ta knížečka Tannerova, která byla na-
psána někdy roku 1660, vyšla znovu s překrásnými obrázky Ferdiše Duši také roku
1939. Jak mile znějí nám tato slova dob minulých i s tou zkaženou barokní češtinou,
jak plasticky dovede vyvolat před naše oči obraz našeho města.

„Šest mil od Holomouce, jednu míli od Nového Jičína zámek jest velmi starožitný,
Štramberk nazvaný, mající pod sebou neveliké městečko téhož jména, ze všech
stran vysokýma a krásnýma horami obklíčený. Mezi těmi ku polední hora jest z pře-
tvrdé skály dosti vysoká, ale ne tak příkrá, aby se na ni snadně vylézti, ano i s vozem
až na vrch vyjeti mohlo. Z té strany, která patří k Štramberku, to jest k půlnoci a k vý-
chodu, všecka jest vysokým stromovím a krásným lesem, ano i zahradním štěpovím
obrostlá. Z jiných stran pak dokonce jest kamenitá a na větším díle jako visícíma
skalami tak nepřístupná, že místem ani shlídnouti do údolí pod ní ležícího bez hrů-
zy a závrati se nemůže — Z téhož boku, totiž ku poledni, málo něco pod nejvyšším
pahrbkem, na pět aneb šest sáhův důleji, jeskyně jest uprostřed skály hluboká
a prostranná, od přirození jako ve dvě kaple tak rozdělená, jako by naschvál největ-
ším mistrovstvím k tomu vytesána byla.“

Tanner dovedl nám přiblížit obraz Kotouče, Štramberka i jeskyně Šipky, té jeskyň-
ky, kde kdysi profesor Maška nalezl čelist pračlověka, kde objeveno tolik zkamenělin,
starých památek na obyvatele, kteří tu žili a umírali, na ty, kteří byli jen našimi předky.

Sestupte s jeskyně, která opravdu jest na způsob nějakého kostelíčka nebo kaple,
která jest „vysoko vzhůru zdvižená, a u spodku okrouhlá a u dna tak široká, že dob-
ře padesát osob by se tam mohlo směstnati — až pomalu znenáhla čím vejše vždycky
užší a skrovnější, naposledy u vrchu v pěkný okršlek jako nějakou vížku se schází“.
Páter Tanner, který byl dvakrát rektorem Karlo–Ferdinandovy university, znal dobře
Štramberk a pěkně česky jej popsal.
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Ale ty, obrať se k dnešku, sestup dolů, zastav se u pomníku, kde jsou vtesána jmé-
na těch, kdož odešli za veliké války v letech 1914—1918 a kteří se už nevrátili. Matka
se tam sklání nad zraněným synem, jako ty se můžeš sklonit nad vaším hřbitovem.
Anděl smrti dotkl se jich, jednou dotkne se tebe, vás, mne, všech nás. Ale náš dne-
šek žijeme nejsilnějším životem. Půjdeme dále tou širokou cestou, zastavíme se
u Skalek, kde jsou jen trochu nahlodané lomy, pohlédneme na Bílou horu (jak po-
divné a příznačné jméno), tam, kde jsme se nesčíslněkráte procházeli, kde byly ta-
kové podivné večery. Víte ... tam tón zvonu poslední vteřiny odbíjel, kladl svou tíseň
na ústa, tam rozvíjel zlomená předena věčnosti a ticha. Tam

pláč noci vlas tvůj rozčechrává a vše mizí 
v padlých meteorech chtěl bys osud vlastní číst, 
vše temné tak, vše najednou bylo ti tak cizí, 
když ty ses bál, že nalezneš jen nenávist. 

S temene Bílé hory dohlédneš strašně daleko. Až tam, kde je druhý hrad
Hukvaldy, snad objevíš na druhé straně omšelý Starý Jičín, pohlédneš až tam, kde
někdy uzříš dýmající kraj ostravský, kde cáry mlhy a kouře lehnou nad krajinou, kdy
se ti někdy zdá, že tam kdosi zapálil požár, a kdy můžeš věřit, že je to oheň vypou-
štěné strusky. Ale ne, to budou jen večerní červánky, které tě vylákají na nahrbené
náměstíčko, kde je kašna, kde kdysi býval pivovar, kde je náš dům se zelenými „ro-
letami“ v prvním falešném poschodí. Za domem je zahrádka maličká jako dlaň,
v chalupě žijí otec a matka, tam jsou strýcové a tety a tolik, tolik příbuzných.

Všichni žili a žijí podobný osud. Táta je třeba učitelem, ale ještě děd byl tkalcem,
praděd jenom rolníkem, solí země. A některý z nich jistě, jistě dělníkem. Dělníci
a rolníci, základ země a života. Pak projdeš „Horní branou“. A vy ani neznáte té krás-
né písně „Hornobranští to su pani, oni maju Bilu huru sami. Dilkami se podělili,
jedni druhých ošidili. Ja mam dilek najvěči, same kameni a ščerči…“ Také zde býval
konec chleba a začátek kamení…

Jen jděte tou maličkou uličkou, kde tolikrát tvoříval malíř Jaroněk blahé paměti
své proslulé dřevoryty s pohledem na Trúbu v pozadí. Potkáte tam barevná nebez-
pečí — tolik květů na každém kousku země, v každičké zahrádce. Lidé tu milují ze-
mi, stromy a květiny. A malíři sem jezdívali, tolik malířů, od Jaroňka až po nejmlad-
šího Adolfa Zábranského, který dnes ilustruje knihy v Praze. V Praze …

Ale my se vracíme sem, jdeme tu po svých stopách mládí, jinošství a snad někte-
rých neopatrných lásek. Navštívíme náš zámek, naši Trúbu, náš hrad. Všechny lásky
a všechno se mění, jen jedna věčně zůstává, Hle, ty stojíš tu nad tímto městem, je už
k večeru, vzpomínáš na to, co bylo, jest a není a najednou ti ještě zazní slova vyznání.

Ten ošálený čas vše tak mění,
když najednou přišla jarní proměna,
ten čas dychtící po prameni,
když krása země té večerem zastřena.
Ach, což už neznáš jejího jména,
když tváří nevidíš a neslyšíš její dech,
když noc tvá výčitkou rozčeřená
zas hledá vyznání své v milostných písmenech?

Ne, to nejsou slova rozechvělá,
v něž zakleto je rozloučení zlomených žen.
Ne, to jen zazní krajina celá.
tím tónem, jímž navždy jsi přemožen.
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Vy všichni, tatínku, maminko, Jarku, Vláďo, strýčkové a tety, bratři, vy všichni
ostatní rozumíte, proč někdy člověk musí psát vyznání lásky?

Ach ne, městečko Štramberk není nejmenší mezi městy českými, vždyť opravdu
také prožilo dost bídy, utrpení, strádání i hrůzy za nedávné doby. Dnes zdá se to
ovšem jako hrozný sen, který postihl toto město od roku 1938. Město, které mělo asi
3600 obyvatel a mezi nimi sotva jedno procento Němců, bylo 10. října 1938 připo-
jeno k Německu. Věřilo, že je to jenom dočasné, proto už na počátku své okupace se
projevovalo jako město české, odporující všemu německému. Když německá vojska
vtáhla do Štramberka, na žádném domě se neobjevil německý prapor a německá
hlídka musela pro něj dokonce jet až do Nového Jičína, protože jinak by jej nemoh-
li vyvěsit ani na radnici. Když dne 6. května roku 1945 vtáhli Rusové do Štramberka,
nebylo jediného domu, který by nebyl ozdoben československými a rudými prapo-
ry. Lidé se radovali, plakali i zpívali současně. Neboť pro ně — tam ve Štramberku
— to byl den nejslavnější, jaký nezažijí už nikdy v životě. Dnes se lidé ohlížejí za mi-
nulými dny a jenom vzpomínají, co všechno museli protrpět. Jejich osud byl podo-
ben osudu českých vesnic na Slezsku, které proti všemu právu a spravedlnosti byly
připojeny k Německu. Rozkázali jim, že musejí mít německé nápisy na obchodech,
přinutili je, že majitelé domů si pořídili německé prapory, ale kolik jich schválně po-
lili červeným inkoustem, aby je nemuseli vyvěšovat! Nikdy je nepřinutili k tomu,
aby zapřeli svoji mateřskou řeč a českou příslušnost. To není anekdota, ale skuteč-
nost, že jedna prostá žena ze Štramberka přišla na tehdejší německou radnici
a chtěla tam něco vyřizovat, a když jí řekli, že na německé radnici musí hovořit ně-
mecky, odpověděla sebevědomě: „Já jsem jako ten vůdce. On mluví jenom němec-
ky a já zase jenom česky, protože jinak neumíme.“

Když Němci obsadili Štramberk, kolik jen bylo pokusů, aby se opět vrátil k Čes-
koslovensku. Jaké všemožné plány byly připravovány, jaké statistiky shledávány, co
všechno podnikáno, kolik lidí zapraženo do akce proti Německu v propagandě, kte-
rá se nelekala obětí, jen aby toto české město se zase dostalo zpět k své vlasti! Byly
posílány přípisy na anglická, americká, francouzská vyslanectví, do zemí, které by-
ly odpovědny za Mnichov, delegace byla i u opata Zavorala, jako by on mohl něco
podniknout. A zprávy byly posílány do zahraničí také tehdy, když už neexistovala —
aspoň podle mínění německé vlády — Československá republika. Když byly ně-
mecké odvody, ke kterým se museli dostaviti i čeští občané, když odvedli také jed-
noho krajana, který měl dřevěnou nohu, byla to ruská vysílačka, která se posmívala
Německu, že musí odvádět i jednonohého brance. A tehdy přímo bylo jmenováno
městečko Štramberk, odkud byly posílány zprávy do Ruska. Někteří krajané museli
uprchnout už po 15. březnu r. 1939. Bohuš Bár, který posílal dopisy do Štramberka
přes Švýcarsko, pokud to ještě šlo, psal po pádu Polska, že pracuje nyní u jiné firmy,
ale že mistr je velmi hodný a dá mu hodně příležitosti k výdělku. A uprchnout mu-
sel co nejdříve, protože byl exponovaným činitelem komunistické strany, pohoto-
vým zpravodajem, krajským funkcionářem. A za ním utíkali další, ze Štramberka
a Kopřivnice bylo v Anglii celkem 30 krajanů v našem zahraničním vojsku. Utíkali
tak jako jiní — většinou přes Ostravu do Polska nebo později přes Slovensko na
Blízký Východ. Cestou poznali dost žalářů. Někteří se už nikdy nevrátí.
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Ale jaký to byl život doma, kde se za války tolik zatýkalo, kde už v první akci vo-
jenského odboje bylo zatčeno tolik lidí, z nichž někteří se vrátili teprve nedávno, ne-
mocní, vyčerpaní, ale stateční, protože nezradili a mlčeli! Kolik lidí ze Štramberka
muselo by být dáno do vazby nebo i popraveno, kdyby se prozradilo, kdo všechno
přispíval na nákup zbraní proti Německu. Podnes nevíme, kde je vlastně uschován
kulomet, který byl vezen v hnoji na voze do Štramberka. Místní velitel Josef Špaček
usmrcen, okrskový velitel Oldřich Hrstka usmrcen, další se vrátili s podrytým zdra-
vím, ale všichni vzali všechno na sebe a neprozradili další. A pak, jak se Štramberk
projevil, když se objevily skupiny partyzánů v okolí? Kolik mladých chlapců dalo se
k nim. To nebyli partyzáni, kteří by se přidali v poslední chvíli, ale kteří šli odvážně
se zbraní v ruce před dvěma roky, před rokem. Někteří z nich byli na Slovensku, jiní
až u illegátních skupin v Polsku. Rodiny a příbuzní partyzánů trpěli pak nejvíce, je-
jich otcové, matky a bratři byli popravováni, jejich majetek zabavován. Štramberku
hrozil osud Lidic nebo moravského Javoříčka. Němci slibovali, že Štramberk před
odchodem ještě vypálí. Neměli už na to dost kdy — ale těch 36 mrtvých krajanů při-
pomíná, jak krutě tu řádila zvlčilost těch, kdož Štramberku chtěli vzít národnost, řeč
i majetek. Štramberk byl neustále v odboji, škoda jen, že se našli také zrádci, kteří u-
dávali a prozrazovali krajany německým úřadům.

Dnes všechno je za námi — nastávají nové, slunnější dny. Nebude už třeba falšo-
vat propustky, udávat jiná zaměstnání, přecházet hranice u černého lesa bez povo-
lení. Opět můžeme volně dýchat a jet tam, kam nás srdce vábí. Kdysi v žertu jsme
říkali, že známe tři nejkrásnější města světa: Paříž, Prahu a Štramberk. V Praze jsme
studovali, v Paříži žili, ve Štramberku se narodili. Dnes říkáme, že pro nás nejkrás-
nějším městem světa je Štramberk, protože je opět v samostatné naší vlasti. Štram-
berk se svým hradem, který není pro Štramberáky žádnou Trúbou, ale opravdovým
zámkem, Štramberk se svými přírodními krásami, vápencovým Kotoučem, sličnou
Bílou horou a lesy, které nikdy nepřestaly šumět naší jedinou českou písní.

Vzpomněli jsme si na to zvláště tehdy, když po celých sedmi letech jsme opět
vkročili do útulny u Trúby, která po celou tu dobu sloužila Němcům, a kam ne-
vstoupil ani jeden věrný Čech. Štramberská Trúba, ta kulatina, která přetrvala věky,
protože byla stavěna maltou, do níž byla přidávána vejce, shlíží opět pyšně do čes-
kého kraje, do svobodné vlasti a vítá každého příchozího vlajícími prapory: rudým
a československým.

Štramberk je opět svobodný a může volně žít v osvobozené vlasti. Dnes — to už
není domov dvakrát ztracený, ale tisíckrát nalezený. Naši přátelé, soudruzi i bratři
dělníci, cítí to stejně jako my. Vědí tak dobře, co to znamená, že můžeme tak svo-
bodně psát své vyznání lásky, jako pozdrav městu, jehož jméno nesměli jsme na-
psat přímo po celých sedm let.

Ano, domov kdysi ztracený, ale dnes znovu nalezený!
Viďte, vy všichni, moji dělničtí přátelé — Vojto Michálků, Vláďo Hyklů, Vojto

Rýdlů, Aloise Randýsků, Petře Socho a jiní a jiní, kdož jste se vrátili z koncentračních
táborů i z vězení!?

Jen vějíř slz zaclání oči, když si vzpomeneme, že s námi nikdy už nebude ani náš
bratranec, ušlechtilý člověk — Oldřich Hrstka, přítel Polda Chalupa, ani Pepa Špa-
ček, ani Karel Jašků, pilný čtenář a knihovník, a jiní a jiní.
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DOPIS ZDE≈KA BÁRA ·TRAMBERSK¯M SKAUTÒM
(archiv: Junák — Svaz skautÛ a skautek âR, stfiedisko ·tramberk)

Grenoble, le 27. IV. 1948

Milí bratři,
včera večer dostal jsem Váš telegram poslaný mně sem z domova jako zdravici

z vaší junácké výstavy — mohu Vám napsat, že skutečně byl jsem dojat Vaší pozor-
ností, která mi připomněla znovu a velmi intenzivně můj domov i vlast. Moje vzpo-
mínky se vrátily nejen do Štramberka dnešního, ale také do těch let, kdy jsem se sám
účastnil skautské práce — mohu se Vám přiznat, že to byly krásné doby, o kterých
vím, že se už nikdy nevrátí, ale které jako skautská léta prožitá společně s bratry —
skauty, většinou dělníky, zůstanou mi provždy připomínkou mládí, mládí nejkrás-
nějšího. Vím dobře, že ty moje vzpomínky asi budou krásnější, než byla skutečnost,
ale jsou tak hluboké, že nikdy nevymizí ani ze srdce, ani z paměti.

Děkuji Vám za pozdrav, který rovněž opětuji. Zde — v cizině — velmi často vzpo-
mínám na vlast, rodný kraj, domov. A vzpomínám také na Vás, na Vaši tichou a ús-
pěšnou práci — přeji Vám mnoho zdaru a bud rád, když mi časem napíšete, jak po-
stupuje Váš oddíl, zda už máte klubovnu, a až zase jednou přijedu domů, rád se me-
zi Vás podívám.

S krajanským a skautským pozdravem „Buď připraven“!
Váš Zdeněk Bár
59, bd. Gambetta
Grenoble, Francie

Na rubu přiložené vizitky (PROFESSEUR ZDENEK BAR — LECTEUR DE TCHE-
QUE A LA FACULTÉ DES LETTRES) připsáno:

Milí bratři,
ještě něco: myslím, že mezi Vámi jistě budou sběratelé známek — posílám pro ně

také filatelistický pozdrav. Napište mi, prosím, zda vše v pořádku došlo.
Váš Zdeněk Bár
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RUCE
Vûra Horáková

Nedávno jsem měla možnost pro-
hlédnout si ultrazvukový snímek lid-
ského zárodku v bezpečí matčina těla,
tak blízoučko jejího srdce.
Podivuhodný, přímo fantastický ob-
raz, na němž nelze neobdivovat vy-
spělost techniky. Jako naprostý laik
jsem snímkem musela otáčet, abych
pochopila. Co však bylo viditelné na
první pohled, byly ruce plodu s dobře
vyznačenými prstíky. 

Lidská ruka. Dokonalý nástroj naší
každodenní činnosti. Zpočátku jen
malá a něžná. Kolik musí uplynout
dní, nežli zesílí a dospěje? Co pak vše
dovede a jak je obratná. 

„Až budeš chtít jednou odejít, měl
bys tady nechat ty svoje ruce“. Tuto
větu často od svých známých i rodiny,
slýchával můj otec — výtvarník. Dnes
už dobře chápu pravý význam věty
s upřímně míněnou nadsázkou vyřče-
nou lidmi okolo něho. Bohužel, ruce
odešly spolu s ním. A já dnes hledám
v rodině další ruce, které by uměly
stejně pracovitě pokračovat.

„Zahálka je matkou hříchu“ — čas-
to říkával a svojí pílí dokazoval, že pří-
sloví věří a snaží se je zároveň vyvrátit.

Míval „rozdělaných“ vždy více věcí. Řadu načrtnutých skic, s působivými štram-
berskými motivy i náčrty, třeba jen z blízkého okolí. Často unikal z domova v čase
svého volna, ba dokonce se tajně i „ztratil“. Uměl vždy tak trochu žít po svém. To
jsme pak věděli, že se domů vrátí až pozdě večer.

Když přišla doba nečasu, pracoval na přípravě obrazů. Kupoval, či spíše „sháněl“
plátna. Dobře se vyznal v jeho strukturách i hustotě. Napouštěl je různými roztoky
a vypínal do připravených rámečků. V záblesku vzpomínky jej vidím, jak mezi rty
drží několik malých hřebíčků a ruka s kladívkem pečlivě plátno vypíná, až zní jako
africký bubínek…

Dnes si prohlížím a pročítám drobné poznámky na lemu výkresů, které mu po-
máhaly při pozdějším provedení malby. Probírám se i jeho starými barvami, dove-
zenými kdysi dávno přítelem ze zahraničí, uloženými v atraktivních porcelánových
nádobkách. Čekají na svého pokračovatele, stejně jako letité „vodovky“ v kouzel-
ných papírových kornoutkách. Jsou pečlivě označeny jeho rukou. 

Josef Martini ve Štramberku.
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Když k nim přičichnu, ocitám se
u velkého okna jeho ložnice, kde
v „opiovém oparu“ terpentýnu
a různých olejů tvořil. V dálce před
oknem ležela modrá horizontála
západního obzoru s měnícími se
náladami obloh. Jejich proměnlivé
barvy mu byly nejbližší a často nás
k podívané volal, aby se podělil
o své zážitky.

Oči těkají tajemností krajiny a je-
jího kouzla. Všude po okolí leží ro-
zesety stopy lidí, kteří v ní žili před
ním a jež otec stále ve své mysli hle-
dal a rád na ně vzpomínal. A trou-
fám si tvrdit, že s nimi v duchu i tiše
rozprávěl.

Hledal měkké pahorky kopců
i prohlubní s kouzelnými oky stu-
dánek, tišiny lesů a křovin. Jak rád
se jimi procházel a dovedl o nich
zaníceně vyprávět. 

Pro někoho snad nezajímavé povídání o obyčejných barvách obloh, melodiích vět-
ru a průzračnosti vod. On však žil jejich barvami, celoživotně doprovázený hudbou,
která byla jeho součástí a byla stále s ním. Vždy se mi zdávalo, že oproti nám ostat-
ním se vznášel alespoň metr nad zemí.

Teprve stáří mu svázalo křídla a vymezilo jen několik metrů, jež stále měřil drob-
nými krůčky. Nikdy se daleko nevzdaloval od svého domova, přesto žil nejsvobod-
něji, jak to jen šlo.

Na svoji drobnou postavu míval velké a teplé ruce. Málokdy jim dopřával nečin-
nost a klid. Snad až v poslední době, kdy s prsty mírně zaklesnutými do sebe a ve
chvílích slabosti, prosil třeba jen krátkou, ale o to vroucnější modlitbou. Nebo ve
dnech, kdy si stesk tiše, o to však neodbytněji, usedl na jeho práh…

Čiže ste húsličky, čije, kto vas tu zanechal,
na travě poválané, u paty ořecha? 
Ktože tu trávu tak zválal aj modré fialy,
že ste húsličky samé, na světě ostaly?

(skutečně po mém otci zůstaly jeho „húsličky“)

Malíř Josef Martini.
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MAPOVÁNÍ PRAMENN¯CH V¯VùRÒ V K.Ú. ·TRAMBERK A K.Ú. RYBÍ
Bc. Hana Janeãková
Mendlova zemûdûlská a lesnická univerzita v Brnû, bakaláfiská práce (2008), ãást II., kráceno A. D.

POPIS A ZHODNOCENÍ SLEDOVANÝCH STUDÁNEK

PRAMEN HORNÍ KORYTO
49°35’25.875’’s.š.
18°7’9.386’’v.d.

Tento pramen vyvěrá prakticky
v centru města. Leží na severní straně
silnice tzv. Zauličí spojující Štramberk
a Kopřivnici a z opačné strany zde vede
místní komunikace — Vrchní cesta.
V okolí pramene je zastavěná plocha
rodinnými domy. Voda z pramene je
odváděna železnou troubou a napájí
malou betonovou a kamennou nádrž
zahrazenou dřevěným plotem. V této

nádrži jsou chování pstruzi. Odtékající voda je svedena do městské kanalizace.
Tento pramen patří k nejvýznamnějším a nejvydatnějším pramenům ve městě Štram-
berku.

OHROŽENÍ PRAMENE
Pramen je ohrožen zejména v zimním období, kdy se místní komunikace ošetřu-

jí chemickým posypem. Dalším ohrožením čistoty pramene je automobilový pro-
voz, kdy může dojít k úniku pohonných hmot aj. do vody i do půdy. Okolí tohoto
pramene je i velmi turisticky navštěvované, což s sebou nese další rizika — může
docházet k odhazování odpadků. A v neposlední řadě zde určité ohrožení tvoří i okol-
ní domácnosti, kdy může dojít k úniku odpadních vod.

BYLINNÉ PATRO
Sleziník červený (Asplenium trichomonas), kapraď samec (Dryopteris filix–mas),

divizna malokvětá (Verbascum thapsus), růže šípková (Rosa canina), smetánka lé-
kařská (Taraxacum officinale), kopřiva dvoudomá (Urtica dioica), popenec plazivý
(Ajuga reptans), zvonek mrtnatý (Campanula trachelium), ostružiník křovitý
(Rubus fruticosus), srha říznačka (Dactylis glomerata), lipnice roční (Poa annua).

STROMOVÉ A KEŘOVÉ PATRO
Svída krvavá (Swida sanguinea), javor klen (Acer pseudoplatanus), vrba sp. (Salix sp.)

ZHODNOCENÍ STAVU PRAMENE 
Průměrná teplota vody se pohybuje okolo 9,5 °C. Vydatnost pramene se průměr-

ně pohybovala okolo 25 l/min. Rozbor vody byl u tohoto pramen prováděn ve třech
po sobě jdoucích letech. Chemický rozbor vody se v tomto sledovaném období ni-
jak zvlášť nemění a dá se říci, že hodnoty měřených elementů nepřesahují mezní
hodnoty a voda je z tohoto hlediska nezávadná. Mikrobiologický rozbor je ovšem
hodně vysoký, proto by bylo vhodné zdroj vydezinfikovat, protože nejen pitná voda,
ale i užitková voda by měla být bakteriologicky nezávadná. Pramen je jinak ve vel-
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mi dobrém technickém stavu a myslím si, že momentálně nepotřebuje žádné vý-
razné opravy. Jelikož se pramen nachází přímo u cesty, je velmi dostupný i místním
obyvatelům a turistům. Pro snížení ohrožení čistoty vody bych v zimních měsících
nedoporučila používat chemický posyp vozovky v okolí tohoto pramene, ale nahra-
dila bych ho štěrkem popř. jiným posypem.

ŽELEZITÝ PRAMEN
49°35’11.284’’s.š.
18°5’39.555’’v.d.

Pramen se nachází v místní části města Štramberk
zvané Libotín v severní části Libotínských Pasek. Voda
z pramene odtéká plastovou troubou a je odvedena do
vybetonovaného koryta. Okolí pramene je zastavěné
rodinnými domy a chatami. V blízkosti se také nachází
koupaliště. Z tohoto pramene pravidelně majitelé kou-
paliště odebírají vodu na napouštění bazénu. V blíz-
kosti pramene vede místní komunikace a docela fre-
kventovaný turistický chodník. Tento pramen je nejvý-
znamnější a taky nejvydatnější v okolí. Je zařazen do
hydrologické sítě a je pravidelně sledován.

OHROŽENÍ PRAMENE
Pramen může být ohrožen v zimním období chemickým posypem, kterým je

udržována místní komunikace. I když provoz na této silnice není moc velký, i pře-
sto může být pramen ohrožen únikem pohonných hmot a olejů z motorů doprav-
ních prostředků. Dále pak může mít na kvalitu pramene vliv blízkost rodinných do-
mů a to tak, že může dojít k úniku odpadních vod. A v neposlední řadě také provoz
koupaliště a používání chemických přípravku na udržení čistoty a kvality vody v ba-
zénu. 

BYLINNÉ PATRO
Česnek medvědí (Allium ursinum), sasanka hajní (Anemone nemorosa), sasanka

lesní (Anemone sylvestris), prvosenka vyšší (Primula elatior), bažanka vytrvalá
(Merculiaris perennis), violka vonná (viola odkryta), dymnivka dutá (Corydalis cava),
lipnice luční (Poa pragensia).

STROMOVÉ A KEŘOVÉ PATRO
Třešeň ptačí (Cerasus avium), javor klen (Acer pseudoplatanus), lípa velkolistá

(Tilia platyphyllos), jasan ztepilý (Fraxinus excelsior), bez černý (Sambucus nigra)

ZHODNOCENÍ STAVU PRAMENE
Průměrná teplota tohoto pramene se pohybuje okolo 8 °C. Průměrná vydatnost

pramene byla 103 l/min. Protože je tento pramen zařazen do hydrogeologické sítě
a je nejvydatnějším a nejvýznamnějším pramenem nacházejícím se na k.ú. Štram-
berka, byl u toho pramene proveden úplný rozbor vody. Z chemického rozboru vy-
plývá, že voda obsahuje větší množství Mn, než je povoleno vyhláškou. Z mikrobi-
ologického rozboru vyplývá, že je voda nevhodná z hlediska výskytu živých orga-
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nismů. Pramen je rekonstruován nedávno, je ve velmi dobrém stavu a v současné
době nevyžaduje žádné mimořádné opravy. Jelikož se nachází v blízkosti význam-
ného rekreačního centra a v bezprostřední blízkosti kolem něj vede turistický chod-
ník, je tento pramen všem velmi dostupný. Jelikož je komunikace, která leží na
opačném břehu, než na kterém vyvěrá pramen, uzavřena a je zde povolen jen vjezd
pro zásobování atd. nemusíme se obávat významného znečištění z této strany.
V zimních měsících bych doporučila pro úpravu vozovky použít jiný materiál (na-
př. štěrk) než chemický posyp, popř. cestu jen prohrnout pluhem.

PRAMEN NA HORNYCHOVICÍCH — RYNKA
49°35’32.306’’s.š.
18°6’41.048’’v.d.

Pramen na Hornychovicích též nazývaný Rynka se nachází
přímo v intravilánu města a to přímo na západním okraji uli-
ce Hornychovice. Okraj silnice v okolí pramene je vydlážděn
kameny. Voda vytéká plastovou rourou a odtéká vybetonova-
ným korytem. Okolí pramene je zastavěno rodinnými domy
se zahradami. V blízkosti se také nachází malá keramická díl-
na. 

OHROŽENÍ PRAMENE
Pramen může být ohrožen zejména v zimním období, kdy na udržování místní

komunikace může být použit i chemický posyp. Dále pak ohrožuje pramen únik po-
honných hmot a olejů z projíždějících dopravních prostředků. Pramen může být ta-
ké ohrožen používáním různých hnojiv, která jsou používána na blízkých zahra-
dách, jakož i různými přípravky na ničení plevele či hmyzích a jiných škůdců. Také
může být pramen ohrožen únikem odpadních vod.

BYLINNÉ PATRO
Kopřiva dvoudomá (Urtica dioica), šťovík kyselý (Rumex acetosa), smetanka lé-

kařská (Taraxacum officinale), bršlice kozí noha (Aegopodium podagraria), orsej
jarní (Ficaria bulbifera), jetel horský (Trifolium montanum), řebříček obecný
(Achillea millefolium), hluchavka skvrnitá (Lamium maculatum), pryskyřník prud-
ký (Ranunculus acris), svízel přítula (Galium aparine), srha říznačka (Dactylis glo-
merata).

STROMOVÉ A KEŘOVÉ PATRO 
Bez černý (Sambucus nigra), jalovec chvojka (Juniperus sabina), lípa srdčitá

(Tilia cordata).

ZHODNOCENÍ STAVU PRAMENE
Průměrná teplota vody z tohoto pramene byla cca 10 °C. Průměrná vydatnost

pramene byla asi 11 l/min. Z chemického rozboru vody vyplývá, že voda je vyhovu-
jící až na dusičnany, jejichž množství přesahuje limitu. Ke snížení této hodnoty by
mohlo částečně pomoci vyčištění. Při odběru vody v létě r. 2007 byl při mikrobiolo-
gickém rozboru zjištěn vysoký obsah koliformních bakterií, který výrazně přesaho-
val stanovenou limitu. Při odběru vody v prosinci téhož roku byla již tato hodnota
nulová. Podle posledního rozboru z hlediska mikrobiologie voda ve studánce vyho-
vuje. Studánka se nachází v bezprostřední blízkosti místní komunikace, což ji činí
všem velmi snadno přístupnou. V zimních měsících bych ale nedoporučovala pou-
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žívání chemického posypu na této komunikaci, aby se tento posyp nedostal do stu-
dánky a neznehodnotil kvalitu její vody. Zabránit průjezdu aut a tím pádem elimi-
novat nebezpečí hrozící únikem pohonných hmot a olejů do vody nelze, protože se
studánka nachází v obývané části a většina tamních obyvatel pravidelně používá
auto ke své dopravě do práce, do školy či jinam.

PRAMEN POD KRAVÍNEM
49°36’5.839’’s.š.
18°6’29.804’’v.d.

Pramen se nachází v lesíku pod místním kravínem,
přibližně 600m na východ od silnice spojující obec
Štramberk s obcí Závišice. V bezprostřední blízkosti
pramene se nachází malá zahrádka s několika záhonky
a ovocnými stromy. Studánka není nijak zvlášť uprave-
na, jen je zde vytvořena malá hráz a nashromážděná
voda zde tvoří malou tůňku. Myslím si, že tato nashro-
mážděná voda slouží majitelům blízké zahrádky k zalé-
vání. Nevede sem žádná přístupová cesta, ale snadno se
zde dá dojít po louce, o kterou se stará místní zeměděl-
ské družstvo. Lokalita, kde vyvěrá pramen je celkově
dosti podmáčená. 

OHROŽENÍ PRAMENE
Tento pramen je snad nejvíce ohrožen různými chemickými přípravky na hube-

ní plevele, které mohou být používány na blízké zahrádce, ale i na louce, o kterou se
stará místní zemědělské družstvo. Také se zde může dostat do půdy a následně do
vody pohonná hmota a oleje z traktorů.

BYLINNÉ PATRO
Česnek medvědí (Allium ursinum), orsej jarní (Ficaria bulbifera), pitulník žlutý

(Galeobdolon luteum), kakost smrdutý (Geranium robertianum), plícník lékařský
(Pulmonaria officinalis), blatouch bahenní (Caltha palustris), prvosenka vyšší
(Primula elatior).

STROMOVÉ A KEŘOVÉ PATRO
Bez černý (Sambucus nigra), lípa velkolistá (Tilia platyphyllos), javor klen (Acer

pseudoplatanus).

ZHODNOCENÍ STAVU PRAMENE
Průměrná teplota vody v tomto prameni byla asi 8,5 °C. Průměrná vydatnost pra-

mene byla asi 0,4 l/min. Protože tento pramen není moc významný a patří k těm
méně vydatnějším, nebyl u něj proveden laboratorní rozbor vody. Pramen by bylo
možno upravit, nejlépe zastřešit, aby se zabránilo padání a odumírání organické
hmoty ve vodě, což vede k bakteriologické závadnosti vody. Opravená studánka by
se mohla stát jedním z cílů procházek místních lidí i turistů. Jelikož o této studánce
moc lidí neví, myslím, že by bylo dobré umístit na kraj silnice, která vede asi
500m východně od pramene a spojující město Štramberk s obcí Závišice, ukazatel,
který by na ni upozornil. Doporučila bych snížit používání hnojiv a přípravků pro
ničení plevele a škůdců a vyvážení močůvky na blízkou agrikulturu a zahrádku, aby
se co nejvíce snížilo riziko, že se tyto látky dostanou do vody ve studánce.
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STUDÁNKA MÍRU
49°35’6.663“s.š.
18°6’55.781“v.d.

Studánka se nachází v lesním komplexu na severozá-
padním svahu hory Kotouč. Tato oblast je vyhlášena jako
přírodní památka. Studánka je upravena, je zde vytvořena
dřevěná stříška, voda zde vytékala železnou trubkou do
kamenného korýtka.

OHROŽENÍ PRAMENE
Kdysi vydatná a dosti významná studánka je nyní po

většinu roku vyschlá. Voda se zde objevuje jen po vydat-
ných deštích a při jarním tání. Jde ovšem většinou o povrchovou vodu. Asi o 50
m pod touto studánkou se objevuje mokřina, voda zde vyvěrá v nepatrném množ-
ství. Mám za to, že jde o pramen původně vyvěrající o 50 m výše jako Studánka míru.
Z důvodu malého množství vody jsem zde nemohla provést měření vydatnosti pra-
mene a teploty vody a následné porovnání závislosti vydatnosti na srážkách a tep-
lotě vody na teplotě vzduchu.

BYLINNÉ PATRO
Hrachor jarní (Lathyrus vernus), kerblík lesní (Anthricus sylvestris), prvosenka

vyšší (Primula elatior), devětsil lékařský (Petasites hybridus), bažanka vytrvalá
(Mercurialis perennis), mokrýš střídavolistý (Chrysosplenium alternifolium), jater-
ník trojlaločný (Hepatica nobilis), srha říznačka (Dactylis glomerata).

STROMOVÉ A KEŘOVÉ PATRO
Břečťan popínavý (Hedera helix), bez černý (Sambucus nigra), jasan ztepilý

(Fraxinus excelsior), javor mléč (Acer platanoides), javor klen (Acer pseudoplatanus),
lípa velkolistá (Tilia platyphyllos), buk lesní (Fagus sylvatica).

ZHODNOCENÍ STAVU PRAMENE
Jelikož je tato studánka po většinu času vyschlá a voda v ní není, nemohla jsem

provést pravidelné měsíční měření vydatnosti pramene a teploty vody a ani rozbor
vody. Studánka je celkem nově opravena a v současné době žádné úpravy nevyža-
duje. Voda zde ale teče jen při velkých deštích nebo při jarním tání sněhu. I přes
současný stav zůstává studánka v paměti štramberských občanů a je častým cílem
vycházek.

STUDÁNKA U PANNY MARIE 
49°35’28.699“s.š.
18°7’27.154“v.d.

Studánka se nachází na jižním svahu Bílé ho-
ry v blízkosti turistických cest do centra města
Štramberk, na rozhlednu Bílá hora a do města
Kopřivnice. Nachází se na zarostlé mezi v poro-
stu slivoní, svídy a ostružiníku. Většina obyvatel
Štramberka ani neví o přítomnosti této studán-
ky. Pamatují si ji pouze starší občané, kteří na
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Bílé hoře chodívali obdělávat svá pole a do studánky chodívali pro vodu. Dnes je
Bílá hora z velké části zalesněna a bývalá políčka pomalu zabírá les a lesní spole-
čenstvo. Studánka je nyní v poničeném stavu, zůstal zbytek kamení, kterým byla
kdysi vydlážděna. Ke studánce nevede žádný chodník ani stezka.

OHROŽENÍ STUDÁNKY
Studánka je již několik let vyschlá, voda se zde objevuje jen po zbytných deštích

a po tání sněhu a jde hlavně o vodu povrchovou. Je zde ale patrna zvýšená hladina
podzemní vody, protože dno studánky je trvale vlhké, někdy až rozbahnělé. Kvůli
malému množství vody jsem i zde nemohla provést měření vydatnosti pramene
a teploty vody a jejich následné porovnání s množstvím srážek a průměrnou teplotu
vzduchu.

BYLINNÉ PATRO
Prvosenka vyšší (Primula elatior), bršlice kozí noha (Aegopodium podagraria),

řebříček obecný (Achillea millefolium), česnek medvědí (Allium ursinum), kopřiva
dvoudomá (Urtica dioica), pomněnka bahenní (Myosotis palustris), svízel vonný
(Galium odoratum), zběhovec plazivý (Ajuga reptans), smetanka lékařská
(Taraxacum officinale), popenec břečťanovitý (Glechoma hederacea), kopytník
evropský (Asarum europaeum), pryšec mandloňovitý (Euphoria amygdaloides), ka-
kost smrdutý (Germanium robertianum), lipnice roční (Poa annua).

STROMOVÉ A KEŘOVÉ PATRO
Ostružiník křovitý (Rubus fruticosus), svída krvavá (Swida sanguinea), slivoň sp.

(Prunus sp.).

ZHODNOCENÍ STAVU PRAMENE
V současné době je studánka vyschlá, proto jsem u ní nemohla provést pravidel-

né měsíční měření vydatnosti pramene ani teploty vody a ani rozbor vody. Voda se
zde vyskytuje jen při větších deštích nebo při jarním tání sněhu. A většinou jde jen
o vodu povrchovou. O této studánce jsem se dozvěděla od pamětníků, kteří si sem
ještě chodili pro vodu z polí, na kterých pracovali. Byl problém tuto studánku najít,
protože se nachází pod zarostlou mezí a nevede k ní žádný chodníček, přestože se
v blízkosti kříží významné turistické značky. Vzhledem k tomu, že je studánka již ně-
kolik let vyschlá, myslím, že nemá smysl ji nějak zpřístupňovat turistům.

HAVÍRNICKÁ STUDÁNKA
49°34’58.19“s.š.
18°5’30.83“v.d.

Tato studánka se nachází na rozhranní ka-
tastrálních území města Štramberka a obce
Rybí. Nachází se v lese v lokalitě zvané
Libotínské Paseky na severním úpatí
Kamenného vrchu. Tato studánka byla před ne-
dávnem opravena LČR a bylo zde i postaveno
posezení. Voda je z pramene svedena plastovou
trubkou do Libotínského potoka, který zde pro-
téká. Pramen je vcelku dosti vydatný a hojně
zde chodí na vodu místní obyvatelé. 



32

OHROŽENÍ PRAMENE
Pramen zde může být ohrožen například nepřiměřenou a bezohlednou lesní těžbou.

BYLINNÉ PATRO
Svízel vonný (Galium odoratum), kyčelnice devítilistá (Dentaria enneaphyllos),

sasanka hajní (Anemone nemorosa), prvosenka vyšší (Primula elatior), plícník
lékařský (Pulmonaria officinalis), bažanka vytrvalá (Mercurialis perennis).

STROMOVÉ A KEŘOVÉ PATRO
Ostružiník křovinatý (Rubus fruticosus), břečťan popínavý (Hegera helix), smrk

obecný (Picea abies), lípa velkolistá (Tilia platyphyllos), třešeň ptačí (Cerasus avi-
um), jasan ztepilý (Fraxinus excelsior), habr obecný (Carpinus betulus), javor klen
(Acer pseudoplatanus).

ZHODNOCENÍ STAVU PRAMENE
Průměrná teplota vody ze studánky se pohybovala okolo 7,5 °C a průměrná vy-

datnost pramene byla asi 3,3 l/min. Z rozboru vody vyplývá, že voda ze studánky je
v pořádku. Studánka je celkem nově opravena a udržována a v současnosti nevyža-
duje žádné opravy. Je velmi dobře dostupná po lesním chodníku a také je dobře
označena směrovkou na křižovatce, kde se kříží několik turistických cest. 

KŘÍŽKOVA STUDÁNKA
49°34’35.795“s.š.
18°4’7.48“v.d.

Studánka se nachází na severní straně lesní cesty v tzv.
Libotínských vrších na úpatí hory Holivák. Tato cesta je dos-
ti frekventovaná, vede zde několik turistických cest a cesta
je docela dobře sjízdná i na kole. Pramen vyvěrá přímo u té-
to silnice pod smrkovou tyčkovinou. Studánka je upravena,
na betonových základech je vystavěna dřevěná boudička
bez přední stěny. Voda ze studánky odtéká plastovou trub-
kou do kamenného korýtka a je svedena pod cestou na dru-
hou stranu silnice, kde vtéká do protékajícího potoka.

OHROŽENÍ PRAMENE
Studánka může být v zimním období ohrožena chemickým posypem, pokud by

byl na této cestě použit. Dále může být pramen znečištěn únikem pohonných hmot
a oleje z motorů dopravních prostředků, ale tato cesta není příliš frekventovaná, je
zde zákaz vjezdu. Jezdí sem jen lesní traktory a UKT používané pro těžbu a přibli-
žování dřeva.

BYLINNÉ PATRO
Kakost smrdutý (Geranium robertianum), jitrocel kopínatý (Plantago lanceolata),

řeřišnice luční (Cardamine pratensis), bršlice kozí noha (Aegopodium podagraria),
pitulník žlutý (Galeobdolon luteum), pomněnka lesní (Myositis sylvatica), věsenka
nachová (Prenanthres purpurea), jahodník obecný (Fragaria vesca), jestřábník ze-
dní (Hieracium murorum), kopřiva dvoudomá (Urtica dioica), plícník lékařský
(Pulmonaria officinalis), svízel přítula (Galium aparine).



STROMOVÉ A KEŘOVÉ PATRO
Ostružiník křovinatý (Rubus fruticosus), bez černý (Sambucus nigra), smrk obec-

ný (Picea abies), třešeň ptačí (Cerasus avium), dub letní (Quercus robur)

ZHODNOCENÍ STAVU PRAMENE
Průměrná teplota vody ve studánce se pohybovala okolo 8 °C a průměrná vydat-

nost pramene byla asi 3,4 l/min. Z rozboru vody vyplývá, že voda ze studánky je
v pořádku. Studánka je v dobrém stavu a v současné době nevyžaduje žádné opra-
vy. Je také všem velmi dobře dostupná, protože leží přímo na turistické značce u les-
ní cesty. V zimních měsících bych doporučovala místo případného chemického po-
sypu použít mechanické odstranění sněhu (např. odhrnutím pluhem). 

PRAMEN ZA PUNTÍKEM
49°35’34.116“s.š.
18°3’34.273“v.d.

Tento pramen vyvěrá na severním svahu hory
Hýlovec na stejné turistické trase jako předchozí
studánka, jen o několik set metrů blíže bývalé hos-
půdce Puntík. Tento pramen není nijak zvlášť upra-
ven. Zachycená voda odtéká dvěma plastovými
trubkami.

OHROŽENÍ PRAMENE
Tento pramen může být ohrožen nepřiměřenou

lesní těžbou, bezohledností turistů, ale také suchem,
protože jde jen o malý a málo vydatný pramen, kte-
rý v suchých obdobích neteče.

BYLINNÉ PATRO
Blatouch bahenní (Caltha palustris), orsej jarní (Ficaria bulbifera), měsíčnice vy-

trvalá (Lunária rediviva), sasanka hajní (Anemone nemorosa), prvosenka vyšší
(Primula elatior), řeřišnice luční (Cardamine pratensis), šťavel kyselý (Oxalis acetosella).

STROMOVÉ A KEŘOVÉ PATRO
Bez černý (Sambucus nigra), lípa velkolistá (Tilia platyphyllos), smrk obecný

(Picea abies), javor klen (Acer pseudoplatanus), olše lepkavá (Aldus glutinosa).

ZHODNOCENÍ STAVU PRAMENE
Průměrná teploty vody z pramene se pohybovala okolo 7 °C a průměrná vydat-

nost pramene byla asi 1,2  l/min. Z rozboru vody vyplývá, že voda z pramene je v po-
řádku. Tento pramen je ohrožen letními suchy. V období s nedostatkem srážek vysychá.
Pramen určitě vyžaduje upravit, ale vzhledem k jeho malé vydatnosti a vysýchání je
na zvážení, jestli se to vyplatí. Protože se tento pramen nachází přímo na turistické
značce a je velmi dobře a snadno přístupný, nemyslím si, že by bylo nutné na tento
pramen ještě nějak upozorňovat zvláštním ukazatelem.
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PRAMEN NAD HAVRLANTAMA
49°35’32.744“s.š.
18°4’11.38“v.d.

Pramen vyvěrá u polní cesty na okraji
vesnice Rybí na úpatí kopce Bartoňky. V o-
kolí pramene se nachází několik rodinných
domů a pole a několik ovocných stromů,
zejména slivoně. Pramen je zachycen
a z betonové konstrukce odvádí vodu želez-
ná trubka.

OHROŽENÍ STUDÁNKY
Studánka může být ohrožena použitím

pesticidů a chemických hnojiv a přípravků
na hubení škůdců na blízkých polích. Dále
se do vody může dostat uniklý olej a po-
honné hmoty z traktorů používaných na
těchto polích. Voda z pramene ale v měsíci
září přestala téci. Od té doby zde voda vů-
bec neteče a to i přesto, že tento pramen
vždy patřil k těm vydatnějším. Může to být
následek loňského velkého sucha.

BYLINNÉ PATRO
Orsej jarní (Figaria bulbifera), kontryhel obecný (Alchemilla vulgaris), smetánka

lékařská (Taraxacum officinale), zběhovec plazivý (Ajuga reptans), bršlice kozí no-
ha (Aegopodium podagraria), kopřiva dvoudomá (Urtica dioica), zlatobýl kanadský
(Solidago canadensis).

STROMOVÉ A KEŘOVÉ PATRO
Bez černý (Sambucus nigra), růže šípková (Rosa canina), svída krvavá (Swida san-

guinea), ostružiník křovinatý (Rbus fruticosus), slivoň sp. (Primus sp.), třešeň ptačí
(Cerasus avium), lípa velkolistá (Tilia platyphyllos).

ZHODNOCENÍ STAVU PRAMENE
Průměrná teplota vody z pramene se pohybovala okolo 14 °C a průměrná vydat-

nost pramene byla asi 0,9 l/min. Tyto průměrné hodnoty jsou pouze za měsíc čer-
venec a srpen, protože od září tento pramen neteče. U této studánky navrhuji
opravit odtokovou rouru, ale vzhledem k nynějšímu stavu nepovažuji tuto opravu
za nutnou. 

Dokončení v příštím čísle.






